

# 为中俄关系发展 注入新动力

**编者按** 3月22日至24日,中国国家主席习近平将对俄罗斯进行国事访问。这是中共十八大和全国两会后中国最高领导人首次出访,也是中俄关系发展中承前启后、继往开来的一次重要访问。习近平主席此访必将揭开中俄高层交往新篇章,为深化中俄各领域务实合作注入新的强劲动力,把中俄全面战略合作伙伴关系推向更高水平。中俄各界人士热切期盼习近平主席的重要访问,纷纷表示相信中俄务实合作将更加深入发展。



2013年3月22日至24日,中国国家主席习近平将对俄罗斯进行国事访问。这是中俄关系中具有里程碑意义的重大事件。习主席选择俄罗斯作为担任新职务后的首访国家,体现中国新一届领导集体对中俄关系的高度重视,表明中俄全面战略合作伙伴关系的高水平和特殊性。

俄罗斯副总理德沃尔科维奇:

## 规划未来全方位合作方向

俄罗斯副总理阿尔卡季·德沃尔科维奇近日在接受经济日报和中国经济网的书面采访时表示,俄罗斯和中国继续促进在能源领域的长期和大规模合作是非常重要的。两国的能源合作是双边经贸合作的重要组成部分,在天然气、石油、电力、煤

炭、核能以及能效等领域都有着巨大的合作潜力。德沃尔科维奇同时还担任着中俄能源合作委员会俄方主席。他指出,俄中两国应该在互惠互利的基础上深化能源合作。中国国家主席习近平此次对俄罗斯的国事

访问,将确定两国未来合作的主要发展方向,其中就包括能源动力领域的合作。俄中两国预计将在石油、电力等领域签署多项意向性协议。此外,两国还有望加强石油供应和大陆架上的合作,同时将发展在核能领域的合作。中俄能源合作委员会主

(经济日报、中国经济网记者采访)

俄罗斯驻华大使拉佐夫:

## 经贸合作亮点频现

俄罗斯驻华大使拉佐夫日前表示,中国国家主席习近平即将对俄罗斯进行的国事访问具有承前启后的重要意义。拉佐夫说,俄中两国目前都致力于将非常好的政治氛围转化为务实合作项目。在习主席访俄期间,双方将签署大约30项政府间、企业间的合作协议,其中在经贸领域的合作更是亮点频现。

拉佐夫说,俄中双边贸易额有望大幅提升。自2005年以来,俄中双边贸易额增加了两倍,去年俄中经贸额达到881.6亿美元。俄中两国领导人提出的贸易目标是到2015年将双边贸易额提升至1000亿美元,他相信这一目标肯定能够提前实现。

能源合作是俄中全面战略合作伙伴关系的重要组成部分,推进全方位能源合作有助于促进两国能源安全和可持续发展。拉佐夫说,俄中两国将继续加强能源领域的合作。近期,俄罗斯多家大型油气公司负责人相继访华,俄中两国在石油和天然气领域合作的关键问题上,谈判已取得重要进展。俄中煤炭合作则是另一大亮点。据统计,去年俄罗斯供应中国的煤炭量从1000万吨上升至2000万吨,增加了一倍。俄中签署了为期25年的供电合同,目前,俄罗斯对华供

电净额上升了两倍,未来增长潜力巨大。拉佐夫还表示,俄中将进一步拓展高新技术和创新领域的合作。他说,核能是俄中两国合作的重点领域,随着田湾核电站3号机组建设的开始,4号机组建设也将纳入日程。此外,在重型直升机、民用宽体客机等航空航天领域,俄中两国相关企业间的谈判也在紧锣密鼓地进行。

他说,俄中两国都有强烈意愿拓展人文领域的合作。去年“俄罗斯旅游年”在中国成功举办,中国赴俄罗斯的人数上涨了20%,达到100万人次,其中以游客身份赴俄罗斯旅游的人数上涨了47%。中国“俄罗斯旅游年”取得了很好的效果,今年,俄罗斯“中国旅游年”即将在俄隆重开幕。

(本报记者 李春霞)

俄罗斯联邦工商会主席卡德林:

## 进一步扩大双边本币结算

俄罗斯联邦工商会主席谢尔盖·卡德林近日就俄中经贸合作问题接受了中国新闻网书面专访。他认为,俄中在双边贸易中积极使用本币结算是强烈合作意愿的体现。

他强调说,俄中两国在贸易中正更加积极地使用本国货币,这也是双方加强合作的体现。他说:“俄中两国在用人民币和卢布进行贸易结算方面已经有了第一次成功的经验,我们希望今后双方在贸易本币结算方面继续深化合作。”在当今主要外汇储备货币美元和欧元汇率不断波动的情况下,金砖国家间在双边结算中采用本国货币能够成为一个稳定性因素。

卡德林在谈到双向投资时称,中国是俄罗斯重要的投资伙伴,俄罗斯投资者在寻求中国投资项目上同样具有很大的潜力。根据2011年的统计数据,中国对俄罗斯投资达18亿美元。中国投资者倾向于在矿产加工和开采、不动产、交通和通信等领域进行投资;而俄罗斯企业家则计划对中国的酒店业、批发零售业及外贸企业进行投资。

不过,卡德林认为,俄中双边贸易中也存在比例失衡的问题,他建议俄罗斯提高对华出口商品中机械和设备的份额。

最后,卡德林还介绍了俄罗斯联邦工商会的相关情况。他说:“全面发展同中国有关机构的伙伴关系,是俄罗斯联邦工商会国际活动的重要组成部分。”俄罗斯联邦工商会曾多次参与组织中国代表团赴俄进行工商考察,并安排他们会见俄罗斯政府机构和企业的代表,对推动俄中经贸关系的发展发挥了积极作用。毫无疑问,商务代表间的经济会面不仅是国家间宏观经济层面实现紧密协调发展的不可或缺的因素,同时也是工商群体相互间紧密协调的重要因素。

(中国经济网记者 杨满)

俄罗斯驻华商务代表齐普拉科夫:

## 两国贸易进入黄金期

俄罗斯联邦驻中国商务代表谢尔盖·齐普拉科夫做客《中经在线访谈》节目,介绍了中俄经贸合作关系发展的现状和趋势。齐普拉科夫指出,最近几年,俄罗斯和中国关系发展得很快、很稳定,可以说现在两国关系进入了一个黄金时期,这是历史上最好的一个时期。中国在俄罗斯对外贸易中的比重去年达到了10.5%,是俄罗斯最大的贸易伙伴;俄罗斯在中国对外贸易中的比重去年超过了2%,在中国主要贸易伙伴中位居第九位。此外,两国在投资、金融合作方面也有实质性进展。

去年中俄两国贸易额超过881.6亿美元,增长速度为11.2%。目前,中俄正致力于提前实现两国领导人提出的双边贸易额2015年1000亿美元、2020年2000亿美元

俄中友好协会主席季塔连科:

## 树立国家间关系典范

俄罗斯科学院远东研究所所长、俄中友好协会主席米哈伊尔·季塔连科博士接受中国经济网记者采访时指出,中国国家主席习近平是位充满活力的领导人,他对俄罗斯人的访问将极大地充实俄中全面战略合作伙伴关系。

合作,保证了俄罗斯出口经济的稳定发展,同时也是促进俄罗斯对外交往的积极稳定因素。

季塔连科表示,2012年中国“俄罗斯旅游年”成功落幕,中国赴俄游客数量达到34.3万人次。今年,俄罗斯“中国旅游年”即将在俄隆重开幕,相信中国高水准的服务及良好的自然条件,将吸引大批俄罗斯人到中国旅游。

(中国经济网记者 杨满)

### 视角

## 中俄 共享机遇 共谋发展

当前,中俄关系处于历史最好时期,两国战略互信达到空前高度。中俄互为最大邻国,彼此视对方为重要发展机遇和主要优先合作伙伴。在政治上,中俄相互尊重国家主权、安全和领土完整,相互尊重各自选择的国家发展道路,支持对方致力于保持稳定、繁荣经济、改善民生的努力。在经济上,中俄经贸务实合作持续深化,2012年双边贸易额达881.6亿美元,同比增长11.2%。中国已连续第三年成为俄第一大贸易伙伴国。中俄相互投资不断扩大,能源合作取得新进展,地方和边境合作蓬勃开展。在人文合作上,继中俄成功互办“国家年”、“语言年”后,2012年中国“俄罗斯旅游年”成功落幕,中国赴俄游客数量达到34.3万人次,同比增长47%。今年俄罗斯“中国旅游年”即将在俄隆重开幕,未来两国赴对方旅游人数必将再创新高。这不仅有助于两国民众深化了解与友谊,也巩固了中俄关系的社会基础。在国际舞台上,面对错综复杂的国际地区形势,中俄不断加强战略协作,在涉及彼此核心利益问题上相互给予坚定支持,在应对国际危机和地区热点问题上保持密切沟通,不仅有效维护了两国利益,也为促进世界和平、稳定与繁荣发挥了重要作用。

如今,中俄都处于各自发展的重要时期。俄已加入世贸组织,正加快实施远东和东西伯利亚地区开发战略,中国也在积极转变发展方式,将对俄开放作为全方位开放的重要战略方向。中俄合作潜力大,互补性强,在投资、能源、高科技创新等重点领域的合作具有广阔前景。中俄将政治优势转化为实际合作成果,不断用务实合作和大项目充实全面战略合作伙伴关系,不仅有效带动了两国社会与经济发展,也将中俄关系不断推向更高更广阔领域。中俄继续保持并充分利用双方发展的战略机遇期,谋求共同发展和繁荣振兴,完全符合两国国家和人民的根本利益,有助于推动双方在实现国家现代化和民族振兴之路上并肩前行。

中俄共享机遇,共谋发展。两国加强合作恰逢其时,人心所向。习主席此次对俄进行国事访问,必将进一步增进双方政治互信,深化各领域务实合作,揭开中俄高层交往新篇章,为中俄全面战略合作伙伴关系持续深入发展注入新的强大动力。

中国驻俄罗斯大使

本版编辑 陈建连 俊

(中国经济网记者 穆非 林秀敏)